

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>HELYBEN:</b>	<b>VIDÉKEN:</b>
Félévre . . . 6 kor. — fl.	Félévre . . . 8 kor. — fl.
Negyedévre. 2 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Feloldó szerkesztő és lejtulajdonos

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Rákóczy és Széchenyi.

Hej, Rákóczy, Bercsényi, magyaroknak nemes vezéri! Hová lettek, hová mentek?

Talán soha sem volt időszerűbb ez a dal, mint most, a mikor a nemzeti ideálok eszményei és emlékei halványulni kezdenek s az élet tisztasága, az önzés, haszonlesés és hiúság csatái nem csak időben, hanem szellemben is tovább visznek a Golgothától, amelyen a bajnok-idők nagyjai szenvedtek, elvéreztek, meghaltak.

Nagyjaink, akik értünk küzdöttek s szenvedtek, nem részeseülnek abban a kegyeletben, a melyet megérdemelték s amely kegyelettel tartozik a nemzet, ha hű akar maradni eszményeihez.

Ime, itt van Rákóczy és Széchenyi emléke. Százhuszonöt esztendei időközben egy napon: ápril 8-án halt meg mindkettő. Ilyen évfordulóról minden nemzet, amely idegen befolyástól menten intézi ügyeit, a legnagyobb ke-

gyelettel meg szokott emlékezni. Templomokban istentiszteletet tartanak, iskolákban a nemzeti nagyságokról tartanak előadást, törvényhozás és király adózik emlékezőtöknek.

Az ifjuság gyászünnepélyeket rendez. Ime és dal hangzik ilyenkor más nemzeteknél, amely az elhunyt, örök álomban nyugvó nemzeti ideálokról és azoknak lelkiüdvéért szól. S ez emlékezetből, amely kiszólitja a mult homályából a nagyok szellemét, új forrása támad a lelkesedésnek, a jóra való törekvésnek, a reménynek egy jobb és fényesebb jövő iránt. A nemzet fiai a kegyeletes emlékezetből új impulzust merítenek a további munkára s a törekvés ilyenkor mind nagyobb lesz arra, hogy legalább nyomában járjunk a nagyoknak és dicsőöknek, akik értünk éltek, érünk haltak.

A magyar nemzetet elszakították az igazi nemzeti nagyságok kultuszától. Nagy eszménye a nemzetnek II. Rákóczy Ferencz, nagy ideálja Széchenyi István is.

E hazában annak, aki a történelmet ismeri, nincs szüksége arra, hogy ismertessék e nagyságokat. Rákóczy nevéhez a nemzet legdicsőbb törekvésének emléke fűződik.

Széchenyi István Magyarország regenerációjának kezdeményezője volt gazdasági, kulturális és társadalmi téren. A legnagyobb magyar elnevezéssel tisztelte meg saját kora és az utókor. Áldozatai, munkái, álmái mind a nemzeért szóltak. A sorstól mást nem kapott érte, mint azt, hogy élte vége felé elméje, az ő fényes, lángelméje, mely egy egész nemzetet bevilágított, elborult, elhomályosodott, örök sötétségbe esett. Ilyen tragikus a nagyság sorsa. A nagyság nyomában mindig szenvedés járt.

S megünnepelte-e fonséges gyászünnepélyekkel a tegnapi napon a nemzet? Az illetékes tényezők adóztak-e kegyelettel a nemzet e dicsőséges nagyjainak? Volt-e szünet az iskolákban? Gyászistentisztelet a templomok-

## A vég.

Irta: **Paul Marguerite**

A nappali hőség rekkenő melege még alkonyat után sem akart megszűnni; a gyenge szél, mely a kert fái közt libegett s a meleg virágillatot hordozta szerteszét, alig csökkentette a petyhüdt nyári levegőt.

A nagymama taratán, szinte al ltan ült a kerti karosszékekben. Oly sokat szenvedett ettől a nagy forróságtól; ráncos, sápadt arca valósággal ragyogott párazatától. És ilyenkor még öregebbnek látszott; szinte felelmetesen hasonlított az agóniában vergődő szegény haldoklóhoz, életét már csak egy pókfonal tartja össze testének roppant gépezetével.

Rose és Jean, amint körülülték a szegény nagymamát, némán néztek egymásra s tekintetük azt kérdezte: „Vajon egy év múlva itt lesz-e még a szegény?...”

Unokatestvérek voltak, kora ifjuságuk óta jegyesek, akiket a család érdekében végül egyesített. Szegény volt mind a kettő, de boldogok. Apró gondjaikat nosolyba fojtotta a szerelem, reményeiket pedig éllette a tu-

dat, hogy a jó nagymama nem fog megfeledkezni róluk, ha majdan lezárja pilláit. Mézesheteiket jöttek élvezni ide, a szeretett agastyán mellé. És boldogságuk kerete — a pompás arqueoi uradalom s közepén a régi, hatalmas kastély — jövődöbeli tulajdonosukként látta vendégül őket most, mielőtt örökre ideköltöznének.

Rose és Jean, kéz-kézben, csöndesen ültek egymás mellett; a nagymama elaludt. Ráncos szemei le voltak csukódva; isten tudja, miről álmodhatott? Talán már a tulvilág lilomos ligetében sétált, ahol nincs augusztusi rekkenő meleg, amelyről az ember a helyét sem leli a fullasztó hőségben.

— Alszik, — suttozta Jean.

Pedig föl kell költeni őt, hogy ágyába fektessék

— Nagymama! — szólitotta halkan Rose.

Az öreg mozdulatlan maradt.

— Nagymama! — ismételte a fiatal asszony, kissé hangosabban.

Semmi válasz; mozdulatlanul, alig véve léghetét, ült ott az öreg. Vagy talán nem is lélegzett?...Az ifju pár megijedt. Most

egyszerre mindketten felszöktek helyeikről és gyöngéden, de mégis erélyesen, megrázták a nagymama vállát.

— Nagymama! nagymama!

— Le kell fektetnünk ágyadba! hiszen olyan fáradt vagy!

Az alvó fölnyitotta szemeit és mosolygott.

— Igen, drága gyermekeim; majd lefekszem. Jó éjt!

Ez el aztán föltápáskodott és megcsokolva szeretettjeit, lassan a ház felé indult. Rose el akarta kísérni, hogy segítségére legyen.

— Nem, nem! ti csak maradjatok, gyermekek! majd Ursala...

És az öreg kedves csökönyösségével visszakényszerítette ülni Roset a pázsitra, maga pedig fürgé léptekkel átvágott a kerten. Néhány percczel később látták, amint fölhalad a lépcsőn.

De alig ért föl a terraszra, a nagymama észrevette, hogy lenn feledte a csipkekendőjét. A gyerekek minden esetre ott hagyják szintén s holnapra hült helye lesz. Pedig drága portéka, kedves emlék. Az öreg nyom-

## Darvas Testvérek

dúsan felszerelt női- és gyermek-felöltő ruházában Debreczen, Főter. Hungária-kávéház mellett. **Újdonságok** női- és gyermek-felöltőkben, nap- és esőernyőkben, blousok, övök és nyakdíszek nagy választékban feltűnő olcsó árak mellett beszerezhetők

ban? A kormánynak volt-e egy szava, egy tette, amely a nemzet nagyjainak szellemét felidézte sírjából, hogy emlékeztesse a nemzetet arra a kötelességre, amelylyel nagyjainak tartozik?

Nagy némaság volt a tegnapi napon. Az állam és társadalom nagy tényezői hallgattak és futott mindenki a maga köznapi érdekei után.

Majd ha győzni fog a nemzeti eszme az egész vonalon, ha szabadokká tesszük magunkat az idegen rabigától, amely nyakunkra nehezedik, ha a nemzeti állam épülete egészen kiépül, akkor méltók leszünk nemzeti eszményeinkhez és akkor méltón fogja a törvényhozás, a kormány és az egész nemzet megünnepelni nagyjaink emlékét is.

## ORSZÁGGYÜLES.

— A képviselőház ülése. —

Lukács miniszter most a legszorgalmasabb, de egyúttal legszorongatottabb tagja a kormánynak. Már jóval 10 óra előtt a Házban volt. Nagy taskával a kezében haladt végig a folyosón, egyenesen a miniszteri szobáuk tariva.

— Eunek is a konverzió lesz a bukása, mint Hegedűsnek az Adria, jegyezte meg egyik szélbalt honatya, midőn a pénzügyminiszter ehaladt mellette.

Általános az a vélemény, hogy a tegnapi ülés incidensei és az ott elhangzott nyilatkozatok erősen megrogatták a pénzügyminiszter állását. Beavatottak már azt is rebesgetik, hogy a költségvetés letargyálása után okvetlenül megválíik állásától.

A kormánypártnak az a része, melyet a Bánffy- és Tisza-garda elnevezés alá szoktak foglalni, nem leplezi megbotránkozását

a fölött, hogy a különben mindig bőbeszédű miniszterrelők ilyen fontos javaslatnál, mint a konverzió, a háttérbe húzódnak és egyedül Lukács Lászlót küldi harczba, hogy a javaslatnak egész ódiáját a pénzügyminiszterre harítsa. Így jart el Szeli Kálmán az Adriánál is.

Apponyinak kevés jelenteni valója volt, hogy mindjárt rátérhetek a konverzióra.

Az első szónok a néppárti

Kovács Pál volt, a ki természetesen támadta a kormány javaslatát és Rakovszky határozati javaslatát pártolta. Mindjárt felhasználta az alkalmat és egy kis kirohanást intézett a szabadelvű egyházpolitika ellen is.

Most Lukács pénzügyminiszter reflektált még egyszer az ellenzéki vádakra. Ismételte, hogy a kormány nem titkolódzik, de éppen a konverzió sikerének érdeke kívánja, hogy a szerződés egyes pontjai ne hozzasanak nyilvánosságra. Azt azonban kijelenti, hogy a szerződésben semmiféle mellék kikötés, vagy mellék feltétel nincsen. Kéri a javaslat elfogadását.

Ezután a Ház többsége az ellenzéki indítványok mellőzésével, felállással általánosságban elfogadta a konverzióról szóló javaslatot.

A részletes tárgyalásnál Barta Ödön és Csernoch János indítványoztak módosítást a hetedik szakaszhoz a regálekötvények dolgában.

Lukács pénzügyminiszter felvilágosításai után a szakaszt változatlanul elfogadták.

A kilencedik szakasznál Simonyi-Semadam és Angyal József ajánlottak stiláris módosításokat, melyeket a Ház Lukács László pénzügyminiszter javaslatára elfogadott.

A 10. szakasznál még Csávolszky és a pénzügyminiszter vitakoztak, mire a javaslatot a jobboldal éljenzése között teljes egészében elfogadták.

Most áttértek a kereskedelmi költségvetés részletes tárgyalásának folytatására.

Az államvasutak tételéhez

Pap Elek szolt először. A vasuti szállításokkal foglalkozik. Mérélegeli az egyes szállítások díjait s arra a konkluzióra jut, hogy azok sem a mi kereskedelmi viszonyainknak, sem külkereskedelmünknek nem használnak.

Majd a tarifa-kérdésre tér át. Teljesen rossznak tartja azt. Gabonáink régi piacait elveszítik melléte. Tejjesen ki vagyunk dobva a közös vámterületnek. A tételt nem fogadja el. (Helyeslés a balon és szélsőbalon.)

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter válaszul Papp Elek beszédére mindenekelőtt bemutatja, hogy különleges kocsi már lettek rendelve és pedig 522. A teherkocsi száma jelenleg 60,000-en felül van, ehhez még újabb is van rendelés, így ősszel bármilyen nagy lenne a forgalom, ide érve az esetleges katonai szállításokat is, azt könnyen s akadály nélkül le lehet bonyolítani. A mi a tarifapolitikát illeti, arra nézve csak azt mondhatja, mit legelső beszédében mondott. A romániai kukorica szállítást illetőleg informáltatni fogja magát s mindent elfog követni, hogy mi kedvezőtlenebb elbánásban sehol ne részesüljünk. (Helyeslés.) A német szállítással a miénk nem versenyezhet, mert az vizi-szállítás. Ezért kell, hogy komolyan vegyük a csatornázások kérdését. A tarifa díjszabást illetőleg a kormány mielőbb fog találni módot annak megjavítására. A vasuti előléptetéseket illetőleg ő semmiféle protekcióknak nem barátja, ő egyedül az érdemet és szolgálati hűséget tekinti. Ő minden olyan mozgalmat, mely pressiót akar gyakorolni akár erkölcsileg, akár szolgálatilag, elítéli és meg nem engedi. Helyteleníti, hogy a költségvetés s ily későn kerül a Ház elé, ez nagyban hátráltatja úgy a vasutnak, mint mindennek ügyeit. Ki kell találni egy módot ezt megváltoztatni s ily javaslatot minél előbb be kell nyújtani (Helyeslés.) A menet-sebességet illetőleg a sebesség fokozásának, melyet Boda képviselő ur említett, három nagy akadálya van: technikai, pénzügyi és forgalmi. Az egyes konkrét hajókön se lehet, de általánosságban fokozni azt szerinte mai viszonyaink közt nem lehet. A székegy vasutak kiépítését illetőleg érdemleges választ arra még nem adhat. Kéri a tétel elfogadását. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Szűnt után

Széli Kálmán miniszterelnök a kvótabizottság megválasztására tett előterjesztést.

Solymossy, Major Ferencz, Várady Thali Kálmán és Rátkay László felszólalása után a költségvetést részleteiben is elfogadták. Holnap a kulturtárca költségvetésének a tárgyalására kerül sor.

ban visszafordult tehát, hogy maga keresse meg; de körülő uton, a bokrok közt ment vissza a helyhez, nehogy a fiatalokat enyelgésükben megzavarja.

A csillagos ég nyugalmas pompája mosolygott a kert fái között: a pászit ragyogó zöldjében pedig egymást átölelve ült a két boldog szerelmes... A kép, amely hirtelen elébe tárult, úgy megillette az öreg nagymamát, hogy meglépésében megállt. Igen, az ifjú ág ez; az örömteli tavasza. Szemei megtettek könyekkel, a lelke pedig egyszerre mintha megijodott volna; boldogan, meglepődötten nézte a két szeretett lényt, akiben az ő folytatását látja.

Nehogy megzavarja őket, csendesen állva maradt a bokor mögött. Egy ideig csak csókok halk nesze hallatszott, aztán a fiatalok beszéni kezdtek. Még pedig róla: azzal a tisztelettel, a melyet bala diktál; de mégis nyíltan, mint távollevőkről szokás.

— Anyi bizonyos — mondta Jean — nagymama roppant összeesett, anióta nem láttuk. Vette-d ézre, már az emlékezete is mennyire megromlott? Száz dologra nem emlékszik már.

— Igen, szegény már nem birja soká.

Rose körülözött a kertben, aztán — bizonyára önkénytelenül — így szolt:

— Ha ez a miénk lesz, akkor újra építettjük a kastély hatsó részét. Már olyan kopott, hogy szégyelnék benne vendéget fogadni.

— Amit parancsolsz, szívem, meglesz. agarászatot fogok magamnak beszerezni.

— Igen, meglásd, milyen boldogok leszünk!

Pillanatnyi szünet állott be; aztán Jean gyöngéden megölelte ismét Roset.

— Fázol gyermekem?

— Nem.

— Mintha összeresztentél volna. Nézd, itt a nagymama csipkekendője: vedd a válladra.

Jean Rose vállára tette a kendőt; az asszony pedig halkan, elmerengve suttozott: — Szegény nagymama!

— Rose! Te sirsz? — kiáltott fel most egyszerre Jean.

Rose remegve sóhajtozott: — Istenem, hát miért is kell mindenkinek meghalnia!... Mindenkinek!

— Ugyan, hagyd el! Az ő korában már csak teher az élet és megkönnyebbülés a halál. Nem láttad, hogy már ülni is alig képes; a járás meg épen kiuszenvedés neki. Bár már...

Rose azonban hirtelen a férfi ajkára tette a kezét, nehogy mondatát befolytassa. Jean pedig átkarolta őt és forró öleléssel reászoritotta ajkát az ajkára. Hosszu, néma percek multak el, egyik sem szolt többé egy szót sem, a csillagok is csendesen mosolyogtak tovább az égbolt tetején. A fák közt sikló gyenge szél virágillatot hordozott, a termékenység, az élet illatát; valahol a távolban pedig felhangzott egy dal, valami szerelmes legény dala, aki a kedvesét hívja.

— Te éds! te szerelmem! mindennem!

— suttozott Jean boldog öleléssel. ... A szegény nagymama pedig ott a bokor mögött érezte, hogy ő neki már vége, hogy őt már eltemette ez a világ, amelyhez már semmi joga nincs... És lassu észrevétlen léptekkel visszacsoszogott a házba, be a párnák közé, nehogy megzavarja az éjszaka poézisát.

כשר של ספסל  
Straszsz Salamon  
auth. orth. főrabbi által  
ellenőrzött

Kóser husvétii üveg- és porcellánárukat  
elcsón ajánlok Adler es Mezey DEBRECZEN, Főér Bika-  
szálloda mellett.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Közvédők a kir. táblánál.**

Május és június hónapokra a kir. ítélő táblánál a királyi védők névjegyzéke a következő: Május 1—7-ig: Dr. Bacsó Dezső és dr. Bakonyi Samu. 8—15-ig dr. Benedek Junos, dr. Balázs Bertalan 16—23-ig dr. Borsovay Jenő és dr. Dávidházy Imre. 24—31-ig dr. Fejér Ferencz és dr. Freund Jenő. Június 1—7-ig dr. Hegedűs Jenő és dr. Rédy Náudor 8—10-ig dr. Kardos Samu és dr. Kovács József. 16—23-ig Konrád Sámuel és dr. Körössy Kálmán 24—30-ig dr. Kálmánchelyi József és dr. Király Péter debreczeni ügyvédek.

§ **A püspökladányi angyalosnáló.** Takács Zsófia egy szegény cselédleány pár hónapos kis gyermekét Tarzsa Marira bizta, aki Püspökladányban az ilyen szerencsétlen csemetén gondozását szokta elvállalni. Hogy milyen lelkiismeretesen ápolta a szegény gyermeket — azt a halotti anyakönyvi kivonat bizonyítja. A kis teremtés elpusztult — Tarzsa Mari angyalt csinált belőle. Gondatlanságból okozott emberölés miatt állott tegnap a debreczeni törvényszék előtt. Több tanut hallgattak ki ez ügyben, a kiknek jórésze enyhe vallomást tett. De a bíróság a gyermek ápolása körüli köteles figyelem és gondosság elmulasztásáért két napi fogházra ítélte.

§ **Késelő napszámos.** Dezsán Gábor napszámos a múlt esztendőben egy korcsmai verekedés közben cimboráit, Forgács Gábort egy késsel homlokán erősen megsebezte. Forgács veszedelmes sebével huzamos ideig nyomta az ágyat. A debreczeni királyi törvényszék súlyos testi sértés miatt vont a felelősségre Dezsán Gábort. Tizenhárom tanut hallgattak ki a tárgyalás folyamán, akik mind terhelőleg vallottak a vádlott ellen, úgy, hogy a törvényszék Dezsánt 4 hónapi fogházra ítélte. A vádlott felebbezett.

§ **Elpáholt rendőr.** Rácz Lajos rendőr a múlt év december havában a Csapó-utcán teljesített szolgálatot. Kovács Kálmán iluminált állapotban került Rácz elé, a kibe hamarosan belekötött. Egy fokossal súlyos sebet is ejtett a fején. Hatóság elleni erőszak miatt emelt vádat ellene a debreczeni kir. ügyészség s ma tartott k meg ügyében a főtárgyalást. A törvényszék a rendőrt támadó Kovácsot hat hónapi fogházra és 20 korona pénz rára ítélte. Vádlott társait Sütő Józsefet és Piko Istvánt felmentette.

§ **Közokirathamisító Kostya.** Kostya János bőszőrményi napszámos ellen a debreczeni királyi ügyészség okirathamisítás miatt indított pert. A főtárgyalást ma tartották volna ebben az ügyben, de az több tanu meg nem jelenése miatt elmaradt. E helyen is konstatáljuk, — hogy a hamisító kostya *semmiféle közhösségben nem áll* Kos'ya Jánossal — a derék debreczeni aranyművessel.

§ **Lopás a színházban.** (Távirat.) Horváth-Laurer János, a mikor a publikum kifelé jött a Nemzeti Színházból, az előcsarnokban Fuchs Henrik mellé furakodott s ennek hatszáz korona értékű nyakkendőjét

a tolongásban kilopta. Fuchs észrevette s a tolvajt rögtön átadta egy rendőrnek. De azért a drága tü mégsem került meg. Az ügyes gazember ugyanis rögtön odaadta azt egy tolvajtársának, a kit „Karcsi!” kiáltással szólított maga mellé a veszély pillanatában. Persze, a Karcsi elmenekült s a cimborá maig sem árulta el a kilétét. Így a törvényszék, Bakonyi bíró elnöklésével ma csak Laurert vont felelősségre s mivel már ötször büntették lopásért, két évi fegyházzal sújtotta.

§ **A Beöthy-pör ítélete.** (Fővárosi tudósítónktól.) Azt írják a lapok, hogy gróf Keglevich intendáns még a mai napon megkapta a büntető törvényszéktől a Beöthy László sajtópörében hozott ítéletet a megokolásával. Am ez egyáltalán lehetetlen. Beletogott ugyan még tegnap dr. Doloschall Alfréd bíró, az ügy volt előadója, az ítélet elkészítésébe, de munkájával a legjobb esetben csak szombaton készül el. Pedig dr. Doloschall, aki egyetemi magántanár is, a mai előadását lemondotta, csakhogy háborítatlanul dolgozhassék. Egyebként a tárgyalásnak jegyzőkönyvét is ezután írják meg a gyorsírói jegyzetekből.

## Haroz a csendőrökkel.

— Saját tudósítónktól. —

Veszedelmes rablóbanda került kézre a napokban. Egy körtvélyesi csendőrjárát a múlt szombaton találkozott két cigánylegényvel az országúton, akik a csendőrök láttára az erdőbe menekültek. A csendőrök azonban utóérték a cigányokat s mind a kettőt bekisérték a község-házára.

Itt megállapították, hogy a cigányokat rablás és gyilkosságért már régen körözik. Másnap reggel négy órakor a két csendőr a foglyokat a törvényszék elé akarta kísélni. Alig értek az erdő alá, nagy cigánycsapat rohanta meg a csendőröket, hogy a foglyokat kiszabadítsa. Az egyik csendőr észrevette, amint társát és fegyverét megragadták.

Rálőtt a támadóra, az egyik fogoly apjára, aki a lövés következtében rögtön összeesett. Ezután még néhány lövést tettek a támadó csapatra s miután közülök többen megsebesültek futva menekültek be az erdőbe. A csendőrök azután visszafordultak a falva és megerősítést kértek az őrsparancsnokságtól. Később megindították a nyomozást az erdőben rejtőzködő cigánybanda után, de ekkorra már a cigányok elmenekültek.

## SZÍNHÁZ.

**Kurucz Feja Dávid.** Fényes Samu hatalmas darabját talán tegnap a negyedik előadáson nézte végig a legdisztingváltabb, leglelkesebb közönség. Már a délutáni órákban elkelt minden jegy, a mi a darab nagy sikerének, tekintve, hogy negyedik előadásról volt szó, a legbatalmasabb fokmérője. A magasan szárnyaló költői dictiók, a vérből szakított magyar alakok, a legnagyobb hatású voltak a közönségre. Komjáthy Feja Dávidja, Komjáthyné Tábori Örszéje most is elragadta a közönséget. Odry Árpád még olyan sikert nem ért el a debreczeni színpadon, mint amelyet a lantos Gáborral aratott. Igaz is, hogy annak a mély lelkű kőbor poétának, aki magában hordja nemzet minden keserűségét, jobb tolmácsolója alig akad nála. Tóth Ilonka, Székelyné Gy. Aliz, Faragó, Nagy Gy., Bartha játékaról ma is a legjobbat mondhatjuk.

**A képviselő ur.** *Guthi és Rákosi* pompás bohózatát A képviselő urat, amely a Nemzeti Színházban került először színi, a jövő héten mutatja be a szintársulat. Az érdekes bohózat főszerepeit Odry Árpád, Szőke Sándor, Faragó, Nagy Gyula, Tóth Ilonka és Takács Mariska játsszák.

**Babérkoszoru Dóczy Józsefnek.** A debreczeni nótafa, *Dóczy József* a mint arról már hirt adtunk, *Kacziányi Géza*nak a Népszínházban a közel napokban színi kerülő *Rozsályi malom* című népszínműveben dalokat irt. Szépségés — szívből jövő magyar nóták ezek — s különösen emeli értéküket az, hogy először a nemzet csalogánya *Blaha Lujza* fogja a színpadon énekelni. A neves dalszerző maga is jelen lesz az első előadáson, a mely alkalommal debreczeni tisztelői hatalmas babérkoszorúval fogják meglepni. Méltó elismerés lesz ez Debreczen jeles dalköltőjének.

**Az új szintársulat névsora.** Makó Lajos a debreczeni színház új igazgatója tegnap terjesztette be a színiügyi bizottság elé társulatának névsorát. Az új szintársulat névsora a következő: *Ügyvezető:* Makó Lajos igazgató és főrendező, *Simándi József* karnagy, *Kövé Miklós* karmester. *Klenovits György* rendező, *Krémer Jenő* rendező, *Szalai Károly* ügyelő, *Laki Eugénia* sugó, *Makóné Aranka* pénztáros, *Szabó Károly* titkár. *Előadó személyzet:* *Nők:* *Fehő Rózi* soubrette énekesnő, *Áldor Juliska* népszínmű énekesnő, *Szőgyi Giza* koloratur énekesnő, *Balla Mariska* énekesnő, *Krémerné* énekesnő, *Havasi Szidi* komika anyja, *Ebergényiné Emilia* drámai anyja, *Jesznszky Irén* hősnő, *Menszáros Margit* szende, *Hahnel Aranka* soubrette és társalgási színésznő, *Csige Ilonka* naiva, *S Molnár Vilma* társalgási színésznő. — *Férfiak:* *Klenovits György* hűsszerelmes és jellemzész, *Palágyi Lajos* lyrai szerelmes, *Pápay Lajos* síheder (naturbursch) színész és énekes, *Pataki Béla* bonvivant, *Szalai Károly* szerelmes színész, *Sebesyóu Géza* apa és jellemzész, *Nagy Dezső* karakter komikus, *Farkas Béla* drámai apa, *Makó Lajos* kedélyes apa, *Szilágyi Aladár* buffó, *Karacs Imre* tenorista, *Mezey Andor* baritonista, *Krémer Jenő* burleszk komikus. Ezekon kívül a karszemélyzet 15 nő és 15 férfi tagból áll.

## Primadonnáválság a szintársulatnál.

Szirmay Olga távozása.

Debreczen, ápril 9.

A primadonna háborúsága, mely a tavasz kezdete óta egész szenvedélylyel dühöng, úgy a vidéken, mint a fővárosi nagy színházaknál, nem kimélte meg Komjáthy szintársulatát sem. — Igaz ugyan, hogy a nálunk kitört primadonnaharcz nem létkérdése a direktornak, mert nem a star-ról, nem a társulat oszlopos első művésznőjéről van szó, de ez a kis eset is élénk világot vet arra, hogy a színpad világában nevelt divák és donnák mennyire excentrikusok s mennyire nem respektálnak sem közönséget, sem direktort.

Szirmay Olgát Komjáthy kassai szintársulatához szerződtette, a mi ked-

ves emlékü Kállay Lujzánk helyett. A fiatal énekesnő, aki feltűnő, elegáns megjelenésével az első pillanatban magára vonta a figyelmet, a pótszezóra Pécsről jött Debreczenbe. Mikor a társulat új tagjai bevonultak, a lapok sűrűn jelezték, hogy Szirmay Olga, a nagytehetségű primadonna már nem sokára fellép.

A közönség türelmetlenül várta az első debüt — de hiába várt. Hivatalos kommunikék később azt jelentették, hogy a bemutatkozás bizonyos ok miatt elmarad.

E huza vona alatt erős villongás lappangott — a mely az igazgatóság és a primadonna közt tört ki. Komjáthy mindenáron felakarta léptetni primadonnáját, a ki két héten keresztül csak a színházpályán vendégszerepelt, s a kire a közönség már nagyon kíváncsi volt — de a primadonna egymásután utasította vissza a hozzáküldött szerepeket.

Katalin czárnót nem akarta eljátszani, mert az magas énekpártie. A kornevillei harangok Germainjét dettó emiatt küldte vissza. Erre különben azt is megjegyezte, hogy nem elég bálás szerep. Végre hosszas huzavona után megállapodtak, hogy ma, csütörtökön mutatkozik be a Kis szökevény Carmencitájában.

A színpadon aztán folyt is a próba Makray rendező vezetésével a Kis szökevényből. Ugy mondják, hogy a kisasszony egész kedves Carmencita lett volna minden bizonynyal sikert arat, ha közbe nem jön ismét valami.

Tegnap ugyan a Pajkos diákok szereposztására kerülén a sor, az igazgatóság Szirmay Olga egy nadrágszerepet osztott. Valamelyik diákot kellett volna eljátszani az egy felvonásos operetiben. Szirmay Olga amint megkapta szerepet, levelet írt Komjáthyhoz, amelyben határozottan kijelentette, hogy *nadrágszerepet nem játszik*, az előadásban részt nem vesz.

A dilemma elé állított igazgató udvarias levelben válaszolt Szirmay Olgának s kijelentette, hogy abban az esetben, ha a rá osztott szerepet nem játszaná el, nem tekiní társulati tagnak.

Szirmay Olga a levél után felkereste Komjáthyt s megkérdezte, ragaszkodik-e ultimátumához?

— Ha a kisasszony eljátsza a kiosztott szerepet, nem ragaszkodom kijelentésemhez. De ha szerződésével ellentétben engem zavarba és kellemetlen helyzetbe hoz, nincs több mondanivalóm.

Ez volt Komjáthy válasza.

És mert Szirmay Olga újból kijelentette, hogy a Pajkos diákok nadrágszerepét nem játsza el — a szerződés ilyenformán felbontott. Szirmay Olga a társulat kötelékéből kilépett. Szerepét ma este Bardos Irma veszi át, a ki különben már játszotta is a debreczeni színpadon Carmencitát.

Komjáthy pedig egyik pesti színházi

ügynökség útján táviratilag szerződötetett új énekesnőt.

Az esteli órákban értesülünk, hogy Komjáthy János Szirmay Olga utódaul K. Tarnay Leonát szerződötette, a ki a napokban már Debreczenbe jön és a jövő héten bemutatkozik a közönség előtt. K. Tarnay Leona a téli szezonban a kecskeméti színház tagja volt és mint mondják, a közönség meglegedéjére működött.

## ÜJDONSÁGOK.

\* **A főispán üdvözlése.** — A tegnap tartott hitelesítő közgyűlésen Simonffy Imre polgármester a városi tanács nevében meleg hangon üdvözölte Puky Gyula főispánt közelgő nevénapja alkalmából. A főispán szíves köszönetet mondott úgy a polgármesternek, mint a tanács tagjainak az üdvözlésért.

\* **Ülés a megyeházán.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága április 14-én tartja rendes havi közgyűlését Puky Gyula főispán elnöklésével. A gyűlésen a szokás szerint a szakelőadók teszik meg jelentésüket a megye mult havi állapotáról és ezen kívül folyó ügyeket tárgyalnak.

\* **Ujtás a pénzesutalványok kézbesítésénél.** A debreczeni postahivatal főnöksége életrevaló ujtást hozott be a pénzes levelek és utalványok kézbesítése körül. Eddig az volt a szokás, hogy a pénzeslevelhordók a reggeli kézbesítést délelőtt 10 órakor félbeszakították, újra a postára mentek, ott átvették az időközben kiosztott utalványokat és úgy folytatták a kézbesítést. Most azonban ez a rendszer megváltozott. Azok a pénzes levelhordók, akik reggel kiindulnak, nem mennek vissza a postára, hanem addig kézbesítenek, míg az utalványokat a városban teljesen kézbesítik. Délelőtt 10 órakor azonban másik csoport indul ki és az időközben érkezett utalványokat folyótálagosan azok kézbesítik.

\* **Hitelesítő közgyűlés.** A két napig tartott tavaszi rendes közgyűlés tárgyaitól és határozataitól felvett jegyzőkönyveket a tegnap d. e. 10 órára kitűzött közgyűlésen hitelesítették Puky Gyula főispán elnöklete alatt. A Horánszky Nándorhoz intézett üdvözlő felirat is felolvastatott, válaszul azon köriratra, melyet kereskedelemügyi miniszterre kineveztetése alkalmából városunk közönségéhez intézett. — A Steinger-féle iparvasút tárgyánál felszólt Komlóssy Arthur főjegyző s kérte a hitelesítő közgyűlés véleményét az e tárgyban megjelent szavazat összeszámolásából kifolyólag, szemben azon eljárással, hogy a két oldalról véhbement szavazás és határozat kimondása után a időn már bizonyítani teljes lehetetlenség — némely bizottsági tag aláírási ívet köröztetett és az arra ráírott neveket a „*Debreczen*” lapban közzé is tették,

helytelennek jelezvén a hozott határozatot. Előző főispán a hitelesítő közgyűlés helyeslésétől kisérvé kijelenti, hogy főjegyző eljárása teljesen correct volt és oly praecedens alkotoi, — melyet ezen szavazás ügyéből kifolyólag bármely részről is szándékoznak, megengedhetőnek nem tartja s épen ezért biztosítja főjegyzőt, — hogy ebből az incidensből reá nézve hátrányos következtetést egyáltalában vonni nem lehet, annyival inkább nem, mert a nyomban megejtendő próba-szavazás — újra felállással — nem kéretett. Főjegyző ezen kijelentést teljes elégtételnek tartja és abban megnyugszik. A gyűlés végén Simonffy Imre polgármester Puky Gyula főispánt közeledő névénapja alkalmából szívesen üdvözli, mit a népszerű főispán köszönettel fogadott és viszonzott.

\* **Az ekvítáció távlovaglása.** A debreczeni 7. Vilmos-huszárezred ekvítációja tegnap reggel négy napig tartó távlovaglásra indult. Az utirány szerint Debreczenből Nyíregyházára, onnan Miskolcra, majd T. Füreden, a Hortobágyon át térnek vissza Debreczenbe. A távlovaglás igen fáradszó és nehéz lesz, mert a taktikai kidolgozással összekötve naponként átlag 90 kmnyi utat tesznek meg. A taktikai vezetést Rainer őrnagy, a lovaglási vezetést Kalló főhadnagy teljesíti. A távlovaglásban a fentemlített vezetőkön kívül részt vesznek a 7. Vilmos huszárezredtől: gróf Széchenyi, báró Podmaniczky, Ruttkay, gróf Keglevich, Uray hadnagyok és gróf Halier tiszthelyettes; a 3. ik ezrdtől: Szichra, Szabó főhadnagyok, báró Wimpfen, Máriássy, Kirnbauer hadnagyok és Markovits tiszthelyettes vesznek részt.

\* **Debreczeni zenetanár külföldi sikere.** Glück Gyula, a debreczeni zenetanár jeles tanára az elmúlt hónapokban külföldi körutakat tett. Bejárta Németország nagyobb városait, ahol a legkiválóbb zenekapacitások előtt mutatta be képességeit. A külföldi szaktekintélyek a legnagyobb elismeréssel halmozták el a fiatal debreczeni zenetanárt s műveit — számszerint vagy hatvanat a legelőkelőbb berlini és lipcsei kiadók vásárolták meg. Glück Gyula tanár a napokban érkezett haza Debreczenbe, ahol külföldi sikereitől ösztönözve még nagyobb ambícióval fog élni a művészetnek.

\* **Az agghonvédek közgyűlése.** A következő meghívó közzétételre kerettünk fel: Meghívó. Az 1848—49-es honvédegyület választmánya által ez évi április 13-án a Koronában tartandó közgyűlésre d. u. 3 órára az érdekeltek meghivatnak. Tárgy: 1. Elők, alelnök s a többi tisztviselők megválasztása. 2. Esetleges értekezés a további teendők felett.

\* **Gyilkos cselédleány.** (Éjjeli express tudósítás) Bajnáról írják lapunknak: Geszler Salamon kereskedőnél szolgált Povel Anna cselédleány. Vasárnap délután Geszlerék elmentek hazulról meghagyták a cselédleánynak, hogy ha alvó kis fiú felébred, öltöztesse fel és egy nagyobbik négy éves kis leánnyal vigye utánuk. Geszlerék azonban hiába várták a gyermekeket s azért haza siettek. A lakásban nem volt senki, de az asztal mellett a padlón nagy vérfoltot találtak. Felkutatták az egész házat, de sem a gyermekeket, sem a cselédet nem találták. A szomszédoktól értesültek, hogy a

cseléd egyedül távozott, de valami batyú volt a hátán. A két gyermek eltűnése a szomszédokat is rémületbe ejtette s csakhamar nagyszámban jöttek össze Geszlerék udvarán s mind keresték a gyermekeket. Valaki egy hosszú csákyával lenyúlt a kutba s az egyik gyermek holttestét rubájánál fogva felhuzta. Majd ugyanott megtalálták a másik gyermeket is. A kisebbnek meg volt repedve a koponyája, a nagyobbak pedig a nyakát vágta el a gyilkos. A csendőrség még azon éjjel előkerítette a gyilkos leányt, ki a gyilkosságra nézve a következőket adta elő: A kis fiút öltöztetés közben felültette az asztalra. A leány megütötte, a fiú lebukott az asztalról s a koponyája kettépedt. A nagyobbik leányka ekkor azzal fenyegette a cselédet, hogy elmondja szüleinek a dolgot. A cselédeleány ekkor megragadta a kis leányt, késsel elvágta a nyakát és mind a kettőt bedobta a kutba. A gyilkos leányt letartóztatták.

\* **Bontják a Komáromy-házat.** Nem véglegesen, csak a reparáció kedvéért. Az öreg épület egyik része olyan ütött-kopott tetőjű volt már, hogy eső és szél vigan járt be a cserépek között. Tegnap aztán a fél tetőt teljesen lebontották s dolgos, munkás kezek nagy buzgalommal tartározzák a rozoga házat, amely érdekes történeti multat képvisel.

\* **Kossuth arcképe a Kaszinóban.** A debreczeni Casinó vasárnapi közgyűlésén nagy lelkesedéssel egyhangulag elhatározták, hogy Kossuth Lajos életnagyságu arcképét megfestetik. A határozat értelmében a Casinó választmánya legközelebbi ülésén intézkedik, még pedig értesülésünk szerint olyan formán, hogy az arcképet egy kiváló, országos hírű festőművész festeti meg s az arcképet Kossuth Lajos születésének századik évfordulója napján hazafias ünnepség keretében leplezik le.

\* **A honvédtiszti lawn-tennis-pálya megnyitása.** — A honvédtisztek lawn tennis pályája, mely az összes nagyerdei pályák között a legnagyobb, amennyiben öt játszótér van rajta s amellet csinos park közepén du-an fel van szerelve, legközelebb meg fog nyitni a nagyszámu tagoknak, kik mintegy 250-en vannak, bizonyára nagy öröme. Erről különben a következő értesítést vettük: „A honvédtiszti lawn-tennis pálya f. hó 17-én csütörtökön fog megnyitni s akkortól kezdve a m. tisztelt tagok rendelkezésére áll. Debreczen, 1902. ápril 9. A választmány.” — Mint értesülünk, a megnyitáson a 39. gyalogezred zenekara is közre fog működni.

\* **Kőmives tanonczok tréfája.** A Kádás-utca egyik házában kőmives munkások dolgoznak. Két tanoncz is segít a mestereknek a meszelés és házrenoválás munkájában. De többet pajkoskodnak, mint dolgoznak. Az egyik tegnap durva tréfát engedett meg magának pajtásával szemben. Égő szivart dugott a fiú nyakába. A szivar több helyen égési sebeket ejtett

a fiú testén. A durva tréfa miatt a kőmives tanoncz megérdemelt fenyítésben részesült.

\* **Hazardjáték egy kávéházban.** Érdekes hírszót folytat a debreczeni rendőrség a l'irhedt bigli (nasi vasi) bank ellen, amelyet egy erélyes feljelentés alapján kénytelen üldözni. Naponként négyszer-ötször inspicziroz két három biztos, feljárja az egyes helyiségeket, de a nasi vasi hiveinek nem tud nyomára jönni. Amint a rendőrség kiteszi a szállodából a lábát, a bigli alakok vigan bigliznek, de a mint a szálloda közelébe ér a rendőrbiztos, mindenki eltűnik a bankkal egyetemben. Hogy a rendőrséget mint képes lefőzni egy pár obskurus kártyahős, azt valóban nem tudjuk megérteni? Pedig elébb-utóbb meg kell tisztítani a várost ettől a fészektől, a hol családapák, fiatal emberek, a legzülöttebb alakok társaságában szórják pénzüket, megfosztva a szükségestől családjukat — önmagukat. A rendőri erélyt és tapintatot az ilyen dolgok próbálják ki!

\* **Tóth András amerikai Kossuth-szobra.** Amerikában egész komolyan foglalkoznak azzal a tervvel, hogy Tóth András debreczeni szobrászunk nagyszalontai Kossuth szobrának mását Clewelandban felállítják. — Erre vall például a Clewelandban megjelenő *Wachter und Areiger* című német újság egy cikke, a mely azt írja, hogy ha valami váratlan esemény közbe nem jön, úgy Clewe and még az év őszén egy szép szoborral lesz gazdagabb. Ezen szobrot Tóth András debreczeni akadémiai szobrász készítette. Kossuthot virágzó férfi korában ábrázolja, s a kritika teljes dicséretét vivta ki. Így ír az amerikai lap Tóth Andrásról és egyben jelenti, hogy szoborbizottság is alakult, amelynek élén Luis Black elnök, J. W. Deuts alelnök, J. C. Block nyugalmazott bíró, mint titkár állanak.

\* **Vásár előtt.** A debreczeni országos vásár hírnökei már jelentkeznek. A vásártéren már megkezdtek az árusátrak tömeges felállítását s a napokban már a Laczikonyhán is vidám élet lesz. A vásár tartama alatt az összes vendéglők és kávéházakban felfüggesztik a zárórást s a nevezett üzleteket egész éjjel nyitva tarthatják tulajdonosaik.

\* **Igyunk szénsavval telített ebosi ártézi forrásvizet, vegytiszta, legjobb, leg-egészségesebb, legüdítőbb ital.** Ládákban házhoz szállítva félliterenként 4 fillér, szénsav nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 8 fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Piac-utca 7. szám.

\* **A telefon-díjak leszállítása** ügyében több nagy városban mozgalom indult meg. Hónapok előtt Debreczenben is tettek kezdeményező lépést s érthetetlen, hogy a különben méltánylást érdemlő akció miért maradna annyiba. Pedig ha Debreczen is csatlakozna a városok ily irányu mozgalmához, csak elősegítő vele a sikert.

\* **Pénzkölcsönöket betáblázásra,** esetleg személy hitelre is gyorsan kieszközöl. Tőketörlesztéses kölcsönöket 4.7%—5.5% (tőkekamat) mellett ajánl: Rácz Béla bank biz. irodája, Debreczen, Hunyadi-u 19 (volt Kisvárad-vasut u. cza.) Tizennyolcz pénzintézetel van összeköttetésem és miután 7 évig voltam takarékpénztárnál könyvelő, a kölcsön ügyek gyors és biztos elintézésében igen nagy jártassággal bírok. Bővebb magyarázatokkal bárkinek szívesen szolgállok.

\* **Immár általánosan elismert tény,** hogy legszebb, leghasonlatosabb és legolcsóbb fényképek csakis a „Verseny” fényirdában — Kossuth-utca 24 — kaphatók. S ha még tartósságukat is tekintetbe vesszük: úgy bátran elmondhatjuk, hogy ott a közönség igazán nincs csalódásnak kitéve.

\* **Meglepő tavaszi újdonságok** Kabátok, gallérok, Paletok, díszített női kalapok, Blousok, Napernyők, Leány és gyermek ruhácskáiban, 2 évestől 12 évesig nagy választékban, érkezik a Párisi divat-áruházba.

## TÁVIRATOK.

### A Kossuth mauzoleum.

Budapest, ápril 9. A székes főváros közgyűlése ma elfogadta a Kossuth mauzoleum ügyében előterjesztett tanácsi javaslatot. Az első díjat a Strobl-Gerster féle pályamű kapta — s a két művészt meg is bízták a kivittel.

### Merénylet az olasz belügy-miniszter ellen.

Turin, április 9. A turini Piazza Caranzoa Bolrolatti nevű ember merényletet követett el Giolitti belügyminiszter ellen. A merénylőt letartóztatták.

### A német kanczellár Bécsben.

Bécs, április 9. Bülow gróf birodalmi kanczellár Bécsbe érkezett. A király holnap fogadja kihallgatáson. Bülow a vámtarifa és a hármasszövetség ügyében fog a királylyal értekezni.

### Cziklon Japánban.

Jokohama, április 9. A japáni partokon óriási cziklon pusztított. Az egész partvidék több ezer emberrel együtt elpusztult. A kikötőkben negyven hajó süllyedt el.

### A botrányparlament ülése.

Bécs, április 9. A Reichsratban ma ismét hatalmas botránny volt. Az óriási kavardást az okozta, hogy Budweisban cseh ipariskolát akarnak felállítani. Mikor az indítványt tárgyalni kezdték a nagynémetek szitokban törtek ki. Az elnök szavazás alá akarta bocsátatni a kérdést, de a nagynémetek óriási zajjal megakadályozták. Az elnök felé, a ki valamikor kapitány volt — azt kiáltották, dobjuk ki a kapitányt, vonja ki a kardot kapitány! Karich és Stein vasrudakat hoztak magukkal és azzal verdesték eszeveszett zajjal és lármával a padokat,

A nagy németek pedig sipokkal zajongtak fűlsiketítően. Iró és Berger vasrudikkal rohantak az elnöki emelvényre, s már lecsapnak az elnökre. Iró a csengőt felkapja és az elnök feje felett a falhoz vágta. Az elnök a vihar alatt nyugodtan ült a helyén. A keresztyén szociálisták Bergernek rohantak, a ki vasrudjával hadonaszott s vadul ordította:

— A ki megérint, agyoncsapom. Az elnök a gyűlést óriási zaj és riadalom közt rekesztette be.

### Megtámadt katonák.

Szimla, ápril 9. Egy csapat, a mely a 37. pendszabi ezrednek 15 emberéből, két benszülött lovaskatonából és öt bengáliai lovaskatonából állott, Toi Khula mellett kelepcebe került, a melyet valószínűleg Berinadban élő gonosztevők állítottak a katonáknak. Nyolcz ember elesett és három megsebesült.

### A búr háboru.

Bloemfontein, ápril 8. Kitchener engedelmével De Wett tábornoknak egyik testvére, a ki azelőtt Oranje főparancsnoka volt, Oranje területen búr csapatot alakított angol szolgáltra. A ki ehhez a csapathoz csatlakozik, a háboru befejezése után külön támogatásban részesül a farmra való visszatérés tekintetében.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

× **Öt halott a vásáron.** (Éjjeli express tudósítás.) Battán az elmúlt országos vásáron — mint tudósítónk jelenti — négy halálos végű szerencsétlenség történt. Reggel egy megvadult bika elszakította a kötelet, melylyel a kocsihoz volt kötve s vad száguldozás közepeben agyontaposta Korbecz Antalné. Mire az asszonyt kiszabadították, már haldoklott. Később egy ló halántékon rugott egy kupeczt, mikor a ló lábát megvizsgálta. Ez is rögtön meghalt. A harmadik eset ez: Sali Mihály és Morosz Ferencz alaposan leitták magukat a vásáron. A két részeg ember kocsiára ült s vágatva hajtott ki a vásártérről, de nekihajtottak egy karónak. A kocsi felfordult és Sali és a felesége, továbbá Morosz kifordultak a kocsiból. Saliné eltörte a nyakcsigolyáját és rögtön meghalt. Estefelé az egyik hintában Gyesztüs András béreslegény és Monos Mária, a legény szeretője hintáztak. Gyesztüs erősen hajtotta a hintát, melynek rudja eltört és Gyesztüs a leánnyal együtt úgy kibukott, hogy mindakettő a nyakát törte. Halva szállították el őket a vásártérről.

× **Az életmentés áldozata.** (Éjjeli express tudósítás.) Dánia egyik legelőkelőbb arisztokratáját, Daneskjold-Samsó grófot szörnyű katasztrófa érte. A gróf néhány héttel ezelőtt egy dán hadihajón utazott. A matrózok közül valaki hirtelen elszedült és lezuhant a tengerbe. A gróf menten utána ugrott és megragadta a már már alámerülő matrózt. Hirtelen éles fájdalom fogta el s kénytelen volt elereszteni a fuldoklót, a ki egy másodpercczel később a ha-

bok között eltűnt. A grófot kimentették, de az izgalom úgy megviselte idegeit, hogy megőrült. — Állapotát az orvosok gyógyíthatatlannak mondják.

× **Háboruban.** (Éjjeli express tudósítás.) Minduntalan újabb hírek érkeznek a délafrikai harctérről, amelyek az angolok viselt dolgait nem a legemberibb színben tüntetik föl. Egy németországi misszionárius a napokban azt írta, hogy az angolok egyik kollegáját, Fitschen testvérét, aki sem politikával, sem a háborúval soha sem foglalkozott, hirtelen letartóztatták és feleségestől, gyermekestől az angol táborba vitették. Mikor a kafferek ezt megtudták, megrohanták a misszionárius pokengi házat és kifosztották. Az angolok mit sem törődtek a dologgal. De megtudta az esetet a kafferek egyik fejedelme, Mokhatle Ágost, a kit Fitschen testvér ténitett meg és menten maga elé citálta a fosztogatókat. Rájuk parancsolt és visszavitette a hittérítő minden holmiját s azonkívül f-jenkiat nyolcz font sterling bírságot vetett ki rájuk. A kafferek, hogy bosszút álljanak az emberséges keresztyén, a maguk fejedelmét bepanaszolták az angol hadvezérnél s azzal vádolták, hogy összejátsszik a burokkal. Az angolok erre Mokhatlet kihallgatás nélkül agyonlőtték.

## INGATLANOK FORGALMA.

Moskovitz Adolf veszi a debreczeni puszta Elepi 158. sz. tjkvben foglalt 132 hold 300 négyszögöl tanyaföldet Dr. Moskovitz Jenő ügyvédtől 52000 koronáért.

Dávid István és neje Szőke Eszter veszik a debreczeni 4371. sz. tjkvb n foglalt 1150 négyszögöl Csapókeri szőlőt Dihen János és neje Nagy Rózától 2800 koronáért. Tóth Györgyné Horváth Amália veszi a debreczeni 2113. sz. tjkvben foglalt Jókai-utca 3. sz. házat Lovász Jánostól 1600 koronáért.

Baranyi Illés és neje Kozsa Rozália veszik a debreczeni 2833. sz. tjkvben 5443 hrsza foglalt 598 négyszögöl Boldogfalvi kerti szőlőt Szaitz Sándortól 3200 koronáért.

Varga István és neje Kasza Juliánna veszik a debreczeni 484. sz. tjkvben foglalt Rákovszki-utca 5. sz. házat özv. Varga Istvánné Szentgyörgyi Zsuzsánna és társaitól 2800 koronáért.

Birinyi Gábor és neje Nyilas Eszter veszik a debreczeni 889. sz. tjkvben foglalt Perczes-utca 24. sz. házat és földjét Gondy Károlyné Boros Rózától 7800 koronáért.

## CSARNOK.

### Az őrangyal.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folyt.)

Lánczy Kálmán mosolyogva közeledett s megcsókolta a Bogáti Péterné kezét:

— Ugy-é megleptem asszonyom?

Bogátiné zavartan felelt.

— Megvallom... Erre nem voltam elkészülve.

— Hivatlanul is, de eljöttem. Ugy gondoltam asszonyom, hogy az ön biztató ígérete után e y ilyen ünnepélyességről nem maradhatok el s bárha nem kaptam is meghívót, megtaláltam a jogomat a megjelenésre abban, hogy az ön vőlegénye vagyok.

Bogátiné erre már nem tudta haragudjék, vagy bosszankodjék-e.

— Nincs szava? kérdezte az ügyvéd.

— De igen uram! Van! Amit én önmagának mondtam még nem elég arra, hogy ön vőlegényemnek tekintse magát. — Nem vagyok a vőlegénye?... Hát ön a leánya presziója alatt áll? Azért tagad meg, mert a kisasszonyuk nem tetszem?

— Ez nem megtagadás, ez csak a valóság konstataciója. Abban állapotunk meg, hogy ön hivatlanul nem jön el; mégis akkor lep meg, amikor sem az idő, sem az alkalom nem kedvező arra, hogy ilyen kérdéseket elintézzünk.

— Nem ugy van asszonyom. Önt köti ígérete és én a mellőzött férfi szerepét nem szeretném játszani. Nekünk ezt a kérdést el kell intéznünk. Engem mélyen sértett, bántott, hogy amikor ön asszonyom nekem tett nyilatkozatával a családhoz emelt; ugyanakkor mellőz és rám sem gondol, ha családi ünnepélyt rendez. Mégis eljöttem. Megmondom miért tettem. Végre is tisztába akartam jönni önnel. Tudni akartam, mint vélekedik, mit akar. Ura-é elhatározásának, vagy pedig a leánya gyámsága alatt áll.

— Ügyvéd ur! Ön kiméretlen hangon beszél velem. Ön nem tisztáznai, ön követelni jött. Sajnálom, de ezek után ki kell jelenem, hogy ez az idő nem alkalmas erre. Jöjjön holnap, vagy máskor, akármikor, csak most nem. Most minden gondolatommal a vendégeimé vagyok.

A helyzet mindkét félre nézve kellemtelenné kezdett válni. De az őrangyal újra megjelent. A véletlen ugy akarta, hogy ne maradjon el. Jólán volt, a ki édesanyját sietett s újra tanuja lett ennek a jelenetnek.

— Folyt. köv. —

## NYILTÉR. \*)

### Fogorvosi műterem.

Fogorvosi műtermemet e hó 25-étől kezdve Bethlen-utca 54. szám alól Kossuth-utca 26. szám alá (Kardos féle ház) helyezem.

**Dr. Winkler Jenő**  
egyetemes orvostudor, fogorvos.

# ANTAL VINCZE

férfiszabó divatüzlete  
Debreczen, Simonffy-utca 1. szám.

Van szerencsém az igen tisztelt megrendelőim és a nagy közönség becses figyelmét felhívni, hogy ugy a

tavaszi, mint nyári

## szöveteim

a legjobb kivitelben és nagy választékban megérkeztek, azokat igen szolid árban a legújabb divat szerint készítem.

Amidőn ezeket nagybecsű tudomására hozni szerencsém van, szöveteim megtekintését szives figyelmükbe ajánlva vagyok kiváló tisztelettel

**Antal Vincze.**  
férfiszabó.

**SZINLAP.**

Ma csütörtökön, „B” bérletben:

**A kis szökevény.**

Operette 3 felvonásban.

Holnap pénteken, „C” bérletben:

**A virágfakadás.**

Ezt követi:

**Pillangó kisasszony.**

Dráma 2 felvonásban.

Legjobb minőségű

**szobapadló-lakkok**

Wischin és Nejedly-féle **bernstein-lakk**, Weyrauch-féle **szesz lakk**, világhírű, pilanat alatt száradó Lechler-féle **Linoleum lakk** olcsó árakon kapható:

**DEUTSCH LAJOS**

(előbb Varga Lajos fűszerkereskedésében.)  
Piacz-utca 38. szám.

**Itt a tavasz!**

és vele együtt megérkeztek a legfinomabb és legolcsóbb

**szobapadló lakkok**

zománcz festékek, vízhatlan **butor lakk**, **Kencz**, mindennemű hazai és francia földfestékek, és saját örlésű **olajfestékeink**, melyek a nagyérdemű t. közönség becses pártfogását várják

Hazafias tisztelettel:

**NEUMANN és WEISZ**

díszfaragványok, fouirnirok és görléczek gyári raktára Hatvan-u. 5. Bignióház.

**CSAKIS**

ékszer javítása, tisztítása vagy átalakítása a legolcsóbb arszámítás mellett gyorsan és pontosan eszközöltetik

**Pintér Gusztávnál**

Szent-Anna-u. 2. Készárúk nagy választékban kaphatók.

**Paczelt János**

mag- és virágkereskedése

= KOSSUTH-UTCZA, VÁROSHÁZ-ÉPÜLET. =

Konyhakerti és gazdasági magvak, állandó készlete élő csokrok, koszorúk, virágok, szobai dísznövény, és makart-csokrok.

Két éves magos törzsű rózsák drb.	1.— kor.
Gömb akáczliák erősek	120 "
Labdarózsa gyekéből nemes	1— "
100 Arvacska erős bokrok	2— "
100 gy. ngébb Arvacska palánt	120 "
100 Nefelejts bokor	10— "
Kerti Szegfü erős bokrok	0-08 "
100 db. Buxus két éves	5— "
100 " " erősebb	8— "
3 éves Szomorú rózsák	3— "
Remontant Szegfü dugvány g. kerei	0-10 "
Margit Szegfü erős palánt 100	4 kor.
Minden kifogástalan minőségű!	

**Egyedüli butorgyár**

Debreczenben.

Alapított 1875-ben



Több éremmel kitüntetve.

**Schwarz Vilmos**

Cs. és kir. udvari butorgyáros.

Gyárhelyiség: Szálka-utca 5. Üzlethelyiség: Piacz-utca 71.

Ajánlja

**saját gyártmányu**

és dúsan felszerelt butorraktárát, valamint kárpitos butorait nagy választékban, díszítéseket mindennemű stylben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig jutányos ár mellett. Javítások olcsó árban elfogadottnak. Pontos kiszolgálás biztosítottik.

328. szám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat ÖRLEMÉNYEINEK

**ÁRJEYZÉKE**

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint

Szám	Kötelezettség és engedmény nélküli készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákonként 85 kilogr.
		kor fl.	kor fl.	
A.	Asztali dara nagyszemű	51	60	
B.	" " ap ószemű	30	60	
0	Királyliszt	30	60	
1	Lángliszt kivonat	30		
2	Elsőrendű szemlyeliszt	28	80	
3	Zsemlyeliszt	27	60	
4	Elsőrendű kenyérliszt	27	20	
5	Közép kenyérliszt	27		
6	Kenyérliszt	26	80	
7	Barca kenyérliszt zsákkal	25	20	
7 1/2	" " II.	22	20	
8	Takarmányliszt	18	80	
11	Finom korpa zsákkal	9		
11	" " zsák nélkül	8	60	
12	Durva korpa zsákkal	9		
12	" " zsák nélkül	8	60	
	Csirke buza zsák nélkül	7	60	
A zsákok súlytartalma, — teljesült tisztaságuk véve. (1—?)				
	A. B. 0—6. számig	85	kiló.	
	7. és 8. szám	70	"	
	11. 12.	50	"	
Debreczen, 1902 április 9.				

A legbiztosabb és évek hosszú sora óta legjobban bevált

**gazdasági magvak,**

**konyhakerti magvak,**

direkt erfurti virágmagvak

**Kontsek Géza**

előbb GASZNER KÁROLY

magkereskedésében, Kossuth-u. 7. kaphatók. Nagyfogyasztóknak és viszontelárúsítóknak jelentékeny kedvezmény.

Nagyképes árjegyzék ingyen.

Legjobb

**szőlőkarók**

10 koronától kezdve ezrenként kaphatók:

Balog Dávid telepén Debreczen, Miklós-utca végén.

**BÁMULATOS**

ritka alkalom !!

kinálkozik a mélyen t. közönségnek az elismert szolid, legolcsóbb és legnagyobb 15 év óta fennálló **czipő- és uri-dívat üzletben**

**most érkeztek !!!**

10,000 pár fekete,

8000 pár sárga,

férfi. női- és gyermek-czipők.

1200 darab férfi és flu ing,

950 darab férfi és flu kalap,

600 drb. férfi és női esernyő,

melyeket bámulatos olcsó árakban árusítom, minden pár czipőhöz adok ingyen egy finom kenőcsöt.

Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek, nem tetszés esetén az árut kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

**Löv Zsigmond és Társa**

Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-u. sarkán.

Legujabb francia és angol divatu öltönyök.

**Prelovsky András**

elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete, bel- és külföldi szövetek, valamint hadifelszerelési-czikk nagyválasztéku raktára Debreczen, Kossuth-utca 4. szám.

Elvállal a legujabb szabásu és a legnagyobb igényeket kielégítő katonai és vasuti egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar-, dísz és viselő ruhákat, papi reverendákat, palástokat és fővegeket stb. A legjutányosabb árak mellett pontos időre eszközöl. Gyászöltönyöket, valamint vidéki megrendeléseket 24 óra alatt készítik.

Magyar díszruhák.

Vasuti egyenruhát.

Hadifelszerelésiink.

## Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levelbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Eladó** a Hatvan-utcai kertben, I-ső járás, 48. számú szőlő 896 □ öl, jó pajtával. Kétszer lezuhzott múlt évi **kerti bor.** Értekezhetni az első kerületi kapitányságnál, a tulajdonossal.

**Nadszek** bekötését elvállalom Madácsi János rostás és nád-zékkötő Kossuth utca 29. sz.

**Egy** vidéki 10 ezer lakossal bíró városban 35 év óta egyedül fennálló jó forgalmu PÉK-ÜZLET kiadó vagy eladó. Czim a kiadóban.

### Pallas Nagy-Lexikon

teljesen új, egész bőrkötés, 18 kötetben; félárban eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Bükköny,** zab stb. termények a legolcsóbban, olcsóbban beszerezhetők Özv. Weissenberg Jakabné és Fia cégénél, Tizenháromváros-u. 39. sz. a. Ugyanott egy kitűnő majdnem új konkolyozó eladó.

**Kiadó** 2 bolti helyiség, egyik Kossuth 19. másik Battyhányi 2. szám Értekezhetni a háztulajdonossal.

**Egy** intelligens üzletember ügyvédi esetleg más irodában ajánlkozik kezdetleges fizetéssel. Czim a kiadóhivatalban.



Legalkalmasabb ajándék **egy fényképező kamra.** Hasznos időtöltés. Kellemes szórakozás. Vételnél ingyen oktatás. Tessék árlapot kérni **Komáromi Józsefnél.** Debreczen, Piacz-utca 12. sz.

**Kiadó lakás** 3 szoba m. élék helyiségekkel vízvezetékekkel Szent Anna 29 szám alatt. Május 1-re.

**Kiadó** utcai lakás 4 szoba, mellék helyiségekkel, jó vízzel. Simonffy-utca 15. májusra vagy augusztusra.

**A debreczeni** 6248., 6425. és 6654. számú telekkönyvekben irt és összesen mintegy 2700 □ öl területű vénkerti szőlő és gyümölcsös két pajtával, kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni lehet DR. MEGYERI PÁL ügyvéd irodájában, Széchenyi-utca 35. szám.

**Szintartó** legjobb kötött harisnyák feltűnő olcsó árban beszerezhető MÄRTON GYULA üzletben Debreczen, Bika-szálloda mellett. Harisnyák fejleéseket elvállal.

**Alkalmi vétel!** Szécsényi-utca végén nagy vásártér mellett főtér közelében fekvő 4000 □ öl föld, ház vagy gyárteleknek eladó. Értekezhetni Dorsch Hugó asztalos urnál nagy vásártér.

**A Szécsényi-utca** folytatásánál a jobb oldali harmadik kert (Szécsényi-kert 45. sz.) igen diszes parkkal, fenyőerdővel és csomaga szőlővel ellátva három szobát, két verendát és mellék helyiségeket tartalmazó diszes nyaralóval együtt kiadó vagy eladó. Értekezhetni lehet Csapó-utca 10. sz. alatt, az emeleten lakó tulajdonosnővel.

**Eladó föld.** A nagyerdő alatt, nyaralásra alkalmas, kerítéssel körülvett és részben szőlőültetésre előkészített három hold kerti föld együtt vagy holdanként szabadkézből eladó. Értekezhetni a tulajdonosnál Péterfia-u. 14.

**Kiadó** 2 szobás lakás Péterfia-u. 65 szám alatt.

**Utczai** lakás 3 szoba, konyha kiadó. Török Bálint utca 25. szám.

**Irodaszolganak** ajánlkozik egy fiatal ember Vendég-utca 58. sz.

**Szepes-Sosto** fürdőbe folyó óvra vendéglő kerestetik. Értekezhetni Varga-u. 29.

**Vajat** naponta frisset ajánlok 1 kilót 1 frt 20 krért. Deutsch Lajos Piacz-utca 38.

**8 lóerejű eséplő garnitúra és eséplőgép, 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> lóerejű locomobil.**

24 ezros daráló malom, vetőgép, kettős eke, szec-kavágó, körfűrészek, vasesztergapad mosógépek, gummihengeres ruhafacsaró, permetezők, festéktörő gépek, egy nagy láncos esiga-készlet, csőkefék, szijkerékek fogaske-rekek, malomkő, emelő daru, festődék részére ruhagőzölők, cenzitritugális ruhafacsaró, rőzműves üllők, ünolajozó üvegek, vasesigák, tábori furó, ventilátor fuvó, kuteső, különböző gépalkatrészek, egy és kétfelű nyíló vasajtók, ajtók és ablakok végkiárusítás folytán jutányosan és kedvező feltételek mellett eladók Széchenyi-utca 5. sz. alatt. Ugyanott e adó 7 és fél hold apatőja melletti új föld tanyával és a Veres utca 9. sz. haz is.

כשר של פסה

A közlő

**izr. húsvét ünnepekre** üveg-, porcellán-, zománczozott edényeket és mindenféle **evőeszközöket** ajánl

**KASZANYITZKY ENDRE**

Debreczen, Piacz-utca 57. szám, Vidéki megrendelések a legolcsóbb árnyalattal teljesíttetnek

## Megérkeztek

a legszebb tavaszi újdonságok **női divatszövetekben** Bluz selymekben, Tenis, Chiné és De laene szövetekben, napernyőkben

**Szabó Lajos fiai cégénél,** Debreczen, Rózsater.

## Mauthner-féle magvak

valamennyi konyhakerti vetemény és virág magvakat már ismeretes

MAUTHNER féle védjeggyel eredeti csomagolásban és a legfinomabb nehéz faj

**ANGOL PERJE**

és a finom keverékű

Pázsit fűmag kapható

**VÁRAY JOZSEF**

kereskedésében, városi új bérház.

Hol a jó és olcsó? **FAZEKAS KÁLMÁNNÁL**

Hatvan-u. 4. sz. (Koszorus ház.)

hol mindennemű földfesték és saját örlésű olajfesték pillanat alatt száradó szobapadló lakkok, firnisz, vékony és vastag asztalos enyv 38 kr. kilója a minden szakmába vágó cikk olcsóbban mint bárhol a n.é közönség rendelkezésére áll

1962

Tkv.

1902

## Árverési híreimény kivonat.

A debreczeni kir. tszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Takacs Ferencz végrehajthatónak Özv. Nagy Jánosné és társai elleni végrehajtási ügyében a debreczeni kir. tszék, a debreczeni kir. jbiróság területén levő, a Debreczen j. halápi 141 sz. tjkvben. A  $\frac{1}{4}$  394. hrsza. felvett halápi kaszállóra 648 k. ban megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül 1902. évi április hó 28-ik napjának d. u. 3 órája a kir. törvényszék árverési termében kitűzetett.

Kikiáltási ár a becslés, azonban az árverésre kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban letenni, — avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elsmervényt a kiküldöttnék átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. tszék mint tkvi hatóság-nál és Debreczen sz. kir. város re. dör-ségénél tekinthetők meg.

Kelt a Debr. kir. tszék mint tkvi hatóságnál 1902. február hó 26. napján.

**Hegedüs,** kir. tszéki bíró.

Tudatom, hogy az összes

## disztárgyakat

melyek menyas zonyi, névnapi ajándékoknak igen alkalmasak,

**gyári áron**

árusítom ki.

Tisztelettel:

**IFJ. PÁJER JOZSEF,**

üveg-, porcellán-üzlete.

A legújabb

**női-ruha szövetek, delain, batist, zephir és mindenféle mosó ruha-kelmék**

**óriási választékban** raktárra érkeztek

**Donogán és Somossy**

Kunz József és Társa utódai cégénél Debreczen. Kistémplom-bazár